

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

健康人生，绿色无毒！

# 星光引路 重绽芳华

## 江西司法行政戒毒系统“精准滴灌”，为未成年戒毒人员铺就一条江西特色的救赎与新生之路

李井红 曾飞燕

核心提示

岁月静好，是因为有一颗璀璨的星辰在守护。它时刻闪耀着正义与光辉，那是警徽的光芒。

熠熠警徽如星光点点，始终照亮着被“毒殇”波及的未成年人，用初心使命抒写着“青春无毒，向阳而生”的感人故事，用担当作为让被毒品侵蚀的未成年人重归课堂、重回家庭、重返社会，让那些被毒品禁锢的青春得以重绽芳华。

近年来，江西司法行政戒毒系统勇担重任，将禁毒工作融入治理大局，在“大水漫灌”的同时“精准滴灌”，坚持以人为本、因材施教、综合矫治，在规范管理的坚实堤坝、教育矫正的明亮课堂、心理矫治的温暖港湾、社会帮扶的坚实臂膀、职业培训的赋能阶梯上协同发力，为未成年戒毒人员铺就了一条江西特色的救赎与新生之路。

为了让迷途青春重绽芳华，让未成年人通过戒治重返校园、踏上就业岗位，被家庭和社会真诚接纳，江西司法行政戒毒系统连续两年以“防范青少年药物滥用”为主题，制定了一系列务实举措。

### 科学救赎 专业戒治强健体魄扶正心灵

强健的体魄，是抵御不良侵蚀坚实的盾牌。

“刚进来时，感觉身体像被掏空了，走路像个‘影子’。”在江西省女子强制隔离戒毒所的康复训练场边，16岁的小雅（化名）曾因长期的药物滥用导致肾功能指标报警、精神恍惚。此刻，她刚做完一套八段锦，额角沁着细汗，眼神也颇清亮，“练了之后，力气一点点回来了，睡觉也踏实了。”

江西省戒毒管理局引入江西师范大学专业团队设计的“未成年人运动疗法”，系统化开展导引功调和气血、八段锦培元固本、戒毒太极柔化心瘾的“三位一体”康复训练，显著提升身心机能，锻造健康体魄。

健康的心理，是戒毒拒毒的根本。

“这些孩子的心，像布满裂痕的琉璃。”一位长期服务于未成年戒毒人员的心理咨询师坦言。

针对该群体的心灵创伤，江西省赣西强制隔离戒毒所、女子强制隔离戒毒所纷纷配备专业力量，运用曼陀罗绘画修复心灵拼图、影视治疗引导情感共鸣，帮助孩子们重建安全感。同时，联合社会力量开展“身份探索”“情绪解码”“家庭纽带修复”等主题团体辅导，成为点亮其自我认知、缝合亲情裂痕的疗愈场域。

近年来，为守护“小雅们”摇摇欲坠的青春，江西省戒毒管理局靶向发力，为“毒殇”青少年点亮了一盏又一盏科学救赎明灯：以舞龙活动的力量训练淬炼意志品质；以趣味运动点燃蓬勃朝气；针对依托咪酯等新型毒品的特点，江西省女

子强制隔离戒毒所创新打造《综合运动、营养、心理支持一体化干预方案》，以科学标尺为迷途青春精准导航；鼓励各所在分类分级、靶向矫治的工作中不断探索创新。

为更好地帮助吸食非列管成瘾性物质人员、滥用药物的未成年人以及其他有自愿戒毒意愿的人员开展自愿戒毒康复，全省戒毒康复中心的建设工作正在推进中。

### 思政引路 重塑价值观激活内生动力

“当初以为是‘解忧糖’，谁知是穿肠毒药。”曾因吸食毒品重度成瘾的少年小林，在江西省赣西强制隔离戒毒所的教育课堂，通过沉浸式禁毒漫画展、自编自演的情景剧《毒殇》、震撼心灵的VR毒害体验，终于看清了毒魔的真容：“我想忘记烦恼，不料却家破人亡！”

如何为迷途的青春校准航向？

江西司法行政戒毒系统将思政教育置于戒治核心，将党史国史的红色基因、社会主义核心价值观的精神脊梁、鲜活时代脉搏，深度融入日常戒治，并精准描摹戒毒人员的未来人生图谱。其核心目标直指根本，即为未成年人夯实明辨是非的“认知堤坝”，熔铸抵御诱惑的“认知铠甲”，重塑健康向上的“三观”坐标。

思政之光，正以创新的形式穿透高墙。

在江西省女子强制隔离戒毒所，一项与江西科技学院共建的“大思政课”实

践教育基地发挥着关键作用。这里创新采用“双师课堂”模式——由戒毒民警结合戒治实践授课，高校教授深化理论阐释，合力提升教育深度。该所自主研发的《三生教育》系列课程，致力于引导未成年戒毒人员深刻理解生命、生存、生活观的核心价值，将健康生活的理念和价值观根植心间。

教育形式的创新带来了真切的情感共鸣和心灵的震撼。

一名参与禁毒情景剧《谁的错》排演的戒治少年坦言：“每次排练喊出‘妈妈我错了’，这句台词，心都像被针扎一样疼。”这种源于亲身演绎的深刻体验，连同文化艺术节、模拟法庭、主题辩论等生动多样的活动，在潜移默化中将健康的生活方式与自尊自爱的意识，悄然播撒进未成年人的心田。

在江西省赣西强制隔离戒毒所，“家风重建、三观重塑、知识重构”三位一体的教育体系正扎实推进。“亲子共学”课堂上，感人的泪水与久违的拥抱交织。目前，已有16个家庭通过签订《家庭契约》重建了破损的信任纽带。同时，该所积极联合司法部门、关工委以及高校专家学者，共同打造精品红色课程，旨在将信仰的火种传递至迷惘的心灵深处，为迷途少年点亮前行的航灯。

### 星光照耀 联动赋能铺就回归社会坦途

“看着孩子重新捧起书本，我觉得这

## 江西司法行政戒毒系统奋力推进戒毒工作高质量发展系列报道

个家又有希望了！”一名来戒毒所探视的父亲，目睹儿子接受文化补习后的变化感慨万千。

回归社会、回归家庭、回归校园，是未成年人戒毒成功的工作目标。为此，江西省戒毒管理局牵头创建和组织了“所内矫治、家庭支撑、社会承接”的戒治网。

引导青少年以学为主。针对未成年戒毒人员普遍存在的辍学与知识短板，相关戒毒所主动对接地方教育部门，签订合作协议，将优质教育资源引入高墙，由周边学校教师定期入所授课，弥补知识断层，为重返校园点燃希望火种。

一技傍身方能立足社会。江西省戒毒管理局以“技能赋能+岗位直通”的组合拳，提升戒治成功率、筑牢抵御复吸的堤坝。该局常态化开设制鞋工、茶艺师、电子商务师等职业技能培训“直通车”，定期邀请省内优质企业入所举办专场就业推介会，开辟多元就业渠道助力回归社会。

家庭之痛往往是未成年人涉毒的重要因素。全省各戒毒所先后成立了“家属学校”，开设了涵盖“毒品认知”“亲子关系修复”等内容的培训班，引导家长成为孩子戒治路上的坚定同行者与支持者。

“曾经以为坠入深渊，如今抬头看见星光。”18岁的小云在自己的成人礼上表示。

据了解，为推动社会力量的广泛参与，江西省戒毒管理局深入推动民盟“黄丝带帮教”工作，联动多方力量构建协同帮扶矩阵。如今，在“黄丝带帮教”基地，为刚满18岁的戒毒人员举办的成人礼仪式，成为激励其成功戒治、坚定回归的强大精神动力。

以帮助未成年人跨越“毒”之荆棘、重绽青春芳华为己任，江西司法行政戒毒系统始终坚定地走在禁毒这场人民战争的最前列，守护着社会的平安、守护着民族的未来。

新余市公安局高新区分局以创新思维推动禁毒工作提质增效，精心打造禁毒“三百”工程，通过“百场宣讲”“百分帮扶”“百日严打”三大行动，构建起宣传、帮扶、打击三位一体的禁毒新格局，取得显著成效。

“警察叔叔，我在学校附近发现了罂粟！”今年4月，一名学生的举报电话，生动体现了高新区禁毒宣传的深入人心。

近年来，高新区分局将禁毒宣传作为源头工程，组建专业宣讲团队，针对不同群体开展精准化宣传：校园禁毒知识竞赛，企业易制毒化学品管理培训，田间地头毒品原植物识别，村头巷尾“唠嗑式”普法。截至目前，已开展宣讲50余场，覆盖群众3万余人，禁毒知晓率超95%，收到有效举报线索10余条。

该分局建立戒毒社区康复“一人一档”精准帮扶机制，整合民政、司法、社区等多部门资源，为戒毒人员提供就业指导、心理疏导等服务。通过“预约服务+上门走访”模式，既强化监管又传递温情。今年以来，已帮扶100余人次，解决就业、就学等困难5个，帮助戒毒人员重归社会。

此外，该分局始终保持对涉毒违法犯罪高压严打态势，结合“夏季行动”对娱乐场所、物流寄递等重点领域开展拉网式排查。运用大数据分析、污水毒情监测等科技手段，精准打击毒品犯罪。今年以来，破获毒品刑事案件3起，打掉贩毒团伙3个，查处涉毒人员51人。同步建立举报奖励制度，激发群众参与，形成全民禁毒合力。（胡凯）

## 渝水区—— 主动关怀 司法救助暖民心

“检察官，谢谢你们！我女儿现在愿意跟家人沟通了……”近日，新余市渝水区人民检察院检察官在回访时，司法救助对象小茜（化名）的母亲感激地对检察官说，这一幕，是渝水区人民检察院深化司法救助工作的生动缩影。

近年来，该院以“主动摸排、精准施策、多元帮扶”为抓手，将司法救助从“被动申请”转为“主动关怀”，让法治温暖直抵群众心间。

针对妇女儿童等群体，该院联合区妇联出台《关于深入推进建立困难妇女国家司法救助工作实施意见》，对性侵案件被侵害人、家庭暴力受害者等七类困难妇女优先救助。在办理小茜被性侵案时，渝水区检察机关不仅联合市检察院进行司法救助，还协同妇联引入心理咨询师开展长期疏导，联动学校实施“心连心帮扶”，帮助被害人走出阴霾。近3年来，该院办理司法救助案件134件，其中农村地区困难群众、困难妇女儿童救助占比达90%。

为破解农村地区救助线索发现难问题，该院创新运用大数据法律监督模型，通过数据比对、智能分析逐案排查潜在救助对象。2025年，通过模型移送司法救助线索2件，实现从“人找政策”到“政策找人”的转变。

为避免“一救了之”，该院打造“经济救助+社会帮扶”立体化救助体系。一方面，联合教育、民政等部门落实学费减免、低保兜底等政策；另一方面，引入社会组织提供心理疏导、长期跟踪帮扶等延伸服务，真正实现“救急难”与“扶长远”并重。

（邹齐容 李伟）

## 章贡区—— 以赛促学展风采 以练促干强本领

为提升基层调解队伍专业能力，近日，赣州市章贡区司法局赣江司法所联合赣江街道举办“法律明白人培训暨人民调解技能大比武”活动。通过以赛代训、以练促干，全面检验基层调解队伍专业素养，推动人民调解工作提质增效。区委政法委、区司法局、区委信访局、区司法局、区妇联等单位分管领导出席活动并担任评委。

活动设置“知识问答”和“调解案例分析及现场模拟调解”两个环节，知识问答环节重点考查调解员的法律知识储备，模拟调解环节则通过设置典型矛盾纠纷案例，检验调解员的实务能力。比赛中，各参赛队伍沉着应对、灵活应变，展现出扎实的理论功底和丰富的实战经验。在模拟调解环节，选手们精准把握矛盾焦点，巧妙运用调解策略，将情理法融合，生动还原了基层调解工作的真实场景，赢得了现场观众的阵阵掌声。

“人民调解是化解基层矛盾的‘第一道防线’，要通过比武交流找差距、补短板，不断提升调解工作的规范性和实效性。”区委信访局督查专员刘君在现场点评时表示。

据了解，此次比武活动共评选出金牌调解员1名、银牌调解员2名、铜牌调解员3名，以及最佳调解团队和优秀组织团队各1个。

“人民调解员和‘法律明白人’是基层法治建设的重要力量。”章贡区司法局相关负责人表示，“我们将持续加强人民调解员和‘法律明白人’队伍规范化建设，推动法治宣传、矛盾化解、法律服务深度融入基层治理，让法治成为基层治理最鲜明的底色。”

（孙婷 邓同君）

## 认知重建：看见自己的力量



### 百舸争流

### ——基层社会治理赣鄱巡

## 数字赋能 “小积分”激活城市治理“大棋局”

——新余市文明积分平台探索基层治理现代化新实践

黄小霞

### 从“指尖”到“心间” 矛盾纠纷化解更高效

“没想到动动手指，问题就解决了！”6月11日，市民付某通过文明积分平台“为您解纷”功能上报了一起纠纷：她的车辆被高空坠落的盆栽砸坏，却找不到责任人。平台第一时间将事件流转至市矛盾纠纷多元化解平台，社区综治室联合物业调取监控，迅速锁定业主并促成赔偿。

这正是平台便民利民的生动写照。群众只需通过“为您解纷”模块提交矛盾，系统就会自动推送至各级综治中心快速办理。平台运行以来，已经高效处置了婚恋家庭、邻里物业等类型隐患纠纷200余起，实现矛盾纠纷在源头得到有效化解。

“平台还为群众提供了见义勇为申

报。”据介绍，群众可通过平台导航到相应综治中心。平台还公示了网格员、社区民警、市场监管队员等下沉网格力量以及附近的水电燃气等便民信息，群众遇到问题可第一时间寻求帮助，让基层治理更精准、更高效。

### 从“旁观”到“参与” “随手拍”激活共治热情

“‘随手拍’让我们普通百姓也能参与社会治理。”6月18日，市民周先生通过文明积分APP“随手拍”举报了一起未戴头盔骑电动车的行为，当天就收到审核通过通知，并获得0.2分品德分和100分物质分奖励。

这正是新余市文明积分平台“全民共治”理念的生动实践。通过“随手拍”功能，市民化身为城市文明的监督员，只需

拍照上传，系统就会自动触发“吹哨报到、接诉即办”机制，举报事项会智能分派至物业、网格员或相关职能部门，按照“网格—社区—乡（镇、街道）—县（区）—市”的流程快速处置。

数据显示，平台上线以来已累计受理“随手拍”事件624件，办结率超95.3%。这种“人人参与、即时响应”的治理模式，不仅让交通违法、环境卫生等问题得到快速解决，更让文明意识深入人心，推动形成了共建共治共享的社会治理新格局。

### 从“普法”到“用法” “法润万家”浸润法治文明

“反电诈知识竞答又更新了，答对100分可以获得积分奖励！”63岁的黄阿姨在

北湖公园晨练时，兴致勃勃地给老友们分享文明积分平台。该平台的“法润万家”模块，法律宣传变得趣味十足，不仅提供法律法规库查询、悬赏公告等功能，还通过积分激励引导群众学法用法。

针对新就业群体，平台专门开设“暖新社”板块，为快递员、外卖骑手提供歇脚充电、纠纷调解等服务。政法干警则通过“进网格”模块线上接单，为群众解决诉求，有效提升警民互动效率。

“平台的持久生命力在于积分的‘双向循环’。”一名社区干部表示，群众通过参与志愿服务、调解纠纷等赚取“品德分”，通过知识竞答、问卷调查获取“物质分”，积分可在“渝钤汇”商城兑换商品，或抵扣停车费、物业费。目前，1303家商户入驻积分消费生态，6.11万余名志愿者通过平台参与服务85个场次。

“积分制打通了‘德治’与‘自治’的通道，当市民都成为城市治理的‘传感器’和‘参与者’，基层治理的‘最后一公里’自然畅通无阻。”市委政法委负责人表示，下一步将拓展平台应用场景、丰富积分消费场景，让文明善行成为城市治理的最美底色。

## 高安市就业创业服务中心—— 用心用情助力就业困难群众创业

今年以来，在高安市积极落实《江西省人民政府2025年民生实事安排方案》的进程中，瑞州街道“5+2就业之家”以“政策惠民、服务为民”为宗旨，积极推动就业困难人员实现低成本创业。

据了解，政策下达后，瑞州街道“5+2就业之家”第一时间组织专题培训，精准把握灵活就业社保补贴、创业设备扶持等核心内容。通过简化申报流程，优化审批环节，实现“政策即出即享”。

面对时间紧、任务重的挑战，街道就业之家工作人员深入学校周边、夜市摊点、商超市场等重点区域，利用早晚高峰时段开展拉网式排查，共收集到26名就业困难群众信息，经该市就业创业服务中心审核，21名群众成功入选，成为精准帮扶对象；针对不同创业者需求，该市还为入选群众量身定制电动三轮车、修理工具等“创业工具包”，并提供创业培训、创业指导等一站式服务。

如今，载着瓜果的三轮车穿梭社区，小吃摊飘香四溢……这些“车轮上的创业点”带动了群众增收，让“家门口就业”成为现实。飞转的车轮，载着普通家庭对美好生活的向往。（张丽琴）